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Aufgabe 1 Schaltnetze (25 Punkte)

Bestimmen Sie Kosten und Tiefe eines 2-Wege 1-Bit Demultiplexers geman
der Konstruktion aus der folgenden Abbildung. Stellen Sie dazu die Differen-
zengleichungen auf und I8sen Sie diese mit Lemma 1.28 nach Anpassung des
Rekursionsendes, oder direkt.
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Hinweis:
Lemma 1.28 lautet:

Sel f: W— A eine Funktion mit (1) = cund f(n) = a * fin/b) + g(n) tir alle Poten-
zen n = b*von b. Dann gilt

lege n-1 ;
fn) =d°%" *¢ + > d*gln/b)

fir alle Potenzen nvon b




Aufgabe 2 Zahlendarstellungen (5 Punkte)

Bilden Sie die 8-stellige Zweierkomplement-Darstellung fir die Zahl z=-64. Wel-
che Zahl wird durch die Zweierkomplement-Darstellung 00710000 dargestellt?

(3)




Aufgabe 3 Karnaugh-Diagramme (20 Punkte)

a) Geben Sie im Karnaugh-Diagramm eine Boolesche Funktion F von 3 Vari-
ablen an, die 6 Primimplikanten besitzt!
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¢) Mit wie vielen Primimplikanten kann man eine derartige Funktion als mdg-
lichst kurze DNF darstellen ?

e) Bestitigen Sie die Ergebnisse aus dem Karnaugh-Diagramm zu d) durch
eine algebraische Proberechnung !




f) Weshalb ist eine KNF-Darstellung in diesem Fall glnstiger ?
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Aufgabe 4 Johnsonzéahler (15 Punkte)

Analysieren Sie den sogenannten Johnsonzahler aus nachfolgend gezeigter

Abbildung. -
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a) Bestimmen Sie ausgehend vom Startzustand (000) den Zahlzyklus. Geben
Sie eine Folgezustandstabelle an !




b) Vervollstindigen Sie das folgende Impulsdiagramm !

(6)

Aufgabe 5 Schaltwerkssynthese (20 Punkte)

Ein spezieller Zahlcode ist der Gray-Code. Er ordnet die Zahlen so, daB bei je-
dem Zahlschritt nur eine Stelle der Dualzahl verdndert wird. Die folgende Tabel-
le zeigt einen Gray-Code fiir 3-stellige Dualzahlen. Nach der 100 folgt wieder
die 000.

=l alalolo|o|ofX
olo|=|=iw|l=|o|o]X
O|=|=|o|o|=|—|ofX

Konstruieren Sie ein Schaltwerk fiir diesen Gray-Code, das nur aus 3 D-
Flipflops sowie aus UND-Gattern, ODER-Gattern und Invertern besteht.




Aufgabe 6 Operationswerk (10 Punkte)

Skizzieren Sie ein Operationswerk mit zwei Registern Ry und R», die aus Mas-
ter-Slave-D-Flipfiops aufgebaut sind. Durch eine Steuervariable S soll es mog-
lich sein, im darauffolgenden Taktzyklus eine der beiden folgenden Mikroopera-
tionen auszufiihren.

» 5=0: Tausche die Registerinhalte von Ry und Ra.
S5=1: Addiere die Registerinhalte von R; und B> und schreibe die Summe
in das Register Ry. Das Register R; soll dabei unverandert bleiben.




Aufgabe 7 Befehlsholphase (5 Punkte)

Ergédnzen Sie den folgenden Liickentext:

Zu Begmn der Eefehlshnlphase steht dte Spemheradresse des nachsten zu

, s gelegt Nachdem der Spemhar den iiiDpoede
adressierten Befehls auf dem % 7% zur Verfigung gesteilt hat, lad

Befehl in eine Folge von :
dieses Befehls steuern.



